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Pohjois-Savon maanpuolustusväen julkaisu

MN P-S piiri piti seminaarikokouksen, jossa 
valitsi puheenjohtajakseen Arja Sepposen (oik.). 
Mukana Marjut Oksanen, Merja Antikainen. Lue 
lisää kokousseminaarista.                          Sivu 6...

Maanpuolustustahto on monitahoinen ilmiö, 
joka perustuu muun muassa henkiseen ja 
fyysiseen kestävyyteen, taitoihin, riittä-

vään varustukseen ja motivaatioon. Asiaa pohdittiin 
Suomen Rauhanturvaajaliiton ja MPK:n järjestä-
mässä seminaarissa Kuopiossa marraskuun lopussa.

Maanpuolustusseminaari oli menestys niin semi-
naarin annin kuin osanottajamäärän osalta. Noin 90 
henkilöä oli kuulemassa ja keskustelemassa kiin-
nostavista ja ajankohtaisista aiheista. Tapahtu-
man koordinaattorina toimi Tuomas Oinonen ja 
isäntänä kenraaliluutnantti (evp) Ilkka Halonen.

- Maanpuolustustahto riippuu 
jatkossa yhä enemmän siitä, onko 
Suomi puolustamisen arvoinen yh-
teiskunta ja kokevatko kansalaiset 
puolustuspolitiikan ja puolustusvoi-
mat omakseen. Oikeudenmukaista, 
ehyttä yhteiskuntaa puolustetaan, 
kahtiajakautunut, eriarvoinen yhteis-
kunta puolestaan heikentää maan-
puolustustahtoa, kansanedustaja 
Seppo Kääriäinen muistutti.

- Myös se, että valtiovalta huolehtii sotiemme veteraa-
neista kunniallisesti loppuun saakka, vahvistaa maanpuo-
lustustahtoa.

Kääriäisen mukaan yleinen asevelvollisuus on jatkossa-
kin maan sotilaallisen puolustuksen ja maanpuolustustah-
don perusta. Yleisen asevelvollisuuden vetovoimaisuu-
desta ja palkitsevuudesta on siis pidettävä huolta.

- Puolustusvoimien läsnäololla eri puolilla maata on 
suora vaikutus maanpuolustustahtoon.  Joukko-osastojen 
ja muiden toimipisteiden lakkautusratkaisuja tuleekin ar-
vioida tällaista taustaa vasten, Kääriäinen huomautti.   

                                                                Jatkuu sivulla 10...

Tahto rautainen vie läpi  
harmaan kallion…

Seminaarin alustajina toimivat mm. toimin-
nanjohtaja Pekka Tuunanen, prikaatiken-
raali Jukka Ojala sekä kenraaliluutnantti 
Ilkka Halonen.

Maakuntakomppania hioo kynsiään
Pohjois-Savon maakuntakomp-

pania on kaikessa hiljaisuudessa 
terävöittänyt otettaan. Nyt sillä alkaa 
olla jo toimintavalmiutta ja iskuky-
kyä   niihin tehtäviin, mihin joukkoa 
on ajateltu käytettävän.

Viimeksi komppania harjoitteli 
toimitaa mm. asutuskeskuskriisien 
varalta ottaen haltuunsa taloja ja pe-
rehtymällä piemätoimintaan.

Komppania rakenne on tervehty-
mässä, nimittäin  pitkään kaivattua 

miehistöä  on vihdoin saatu jopa kii-
tettävästi riveihin.  

MPK koulutti ensimmäistä kertaa 
maakuntakomppaniaa asutuskeskus-
toimintaan syksyllä Rissalassa.   

Asiasta lisää  sivulla 4.

Asutuskeskustaistelussa joudutaan mitä yllättäväm-
piin tilanteisiin mm. talonvaltauksen yhteydessä.

Asko Muhonen lähtee 
Kuopiosta Kajaaniin 

Pohjois-Savon aluetoimiston päällikkö Asko Muhonen 
pakkaa jo muuttolaatikoitaan ja aloittaa 1.1.2012 
KainPr:n esikuntapäällikönä.            Sivu 3...

Arja Sepponen komentaa 
Maanpuolustusnaisia

Ylennyksiä ja huomiota

Itsenäisyyspäivänä puolustusvoimissa ylennettiin 
niin palveluksessa olevia kuin reserviäkin. P-S:n 
aluetoimisto järjesti perinteisen ylennystilaisuu-
den.  Siitä ja muista juhlallisuuksista Sivu 9...

Nina on varusmiesäiti

Lentosotamies Nina Leskinen jätti  pienen lap-
sensa isän hoidettavaksi ja lähti suorittamaan 
asepalvelusta Karjalan lennostoon. Sivu 12. 
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Pohjois-Savon Reserviup-
seeri- ja Reserviläispii-
rien toiminnanjohtajana 

lähes vuosikymmenen toiminut 
Paavo Kotiaho siirtyi loppu-
kesästä eläkkeelle. Reservi-
läisten uutena ”virkamiehenä” 
jatkaa Jukka Jarva.

Piirihallitusten järjestämässä 
toiminnanjohtajien vaihdos-
tilaisuudessa Paavo Kotiaho 
sanoi kymmenen vuoden kulu-
neen nopeasti.

- Tuosta ajasta minulle on 
jäänyt erittäin hyviä muisto-
ja. Työ on ollut antoisaa, olen 
voinut tutustua erilaisiin ihmi-
siin eri puolilla maakuntaa ja 
saanut uusia tuttavia ja ystäviä. 
Yhteistyö on sujunut hyvin, 
Kotiaho muisteli.

- Olen myös päässyt näke-
mään sen, miten ihmiset vapaa-
ehtoisesti tekevät maanpuolus-
tustyötä omalla vapaa-ajallaan. 

Arvostan sitä työtä kovasti.
Kotiaho arveli aikansa kulu-

van jatkossa perheen parissa 
sekä Lamperilassa olevalla ke-
sämökillä kalastellen.

Reserviläisille  
tuttu työn jatkaja

Toiminnanjohtajan työt 1. 
syyskuuta aloittanut Jukka 
Jarva on pohjoissavolaisel-
le maanpuolustusväelle tuttu 
mies. Jarva työskenteli aiem-
min Kuopion sotilasläänin 
esikunnassa ja reserviin siirty-
misensä jälkeen MPK:n piiri-
päällikkönä.

- Paavon saappaisiin astu-
minen on suuri haaste. Aloitan 
tehtävät kuitenkin myönteisel-
lä mielellä Paavon perehdy-
tyksessä, tunnen maakunnan 
maanpuolustusväkeä laajalti ja 
uskon siihen, että reserviläiset 
kannustavat uudessa tehtäväs-

säni, Jarva sanoi.
Entinen ja uusi toiminnan-

johtaja aprikoivat molemmat, 
miten niin yleinen taloustilanne 
kuin puolustusvoimien kaavai-
lemat säästötoimet heijastuvat 
reserviläisten harrastusinnok-
kuuteen ja koko reserviläistoi-
mintaan. Pohjois-Savon mo-
lemmissa piireissä jäsenmäärä 
on viime aikoina ollut hieman 
laskusuunnassa.

Homma sujuu 
hyvältä perustalta

Pohjois-Savon Reserviupsee-
ripiirin puheenjohtaja Jukka 
Korhonen tiivisti tilaisuuden 
useamman puhujan ajatukset:

- Paavon tunsimme jo en-
tuudestaan ja hän oli erittäin 
onnistunut valinta toiminnan-
johtajaksi. Yhteistyö on suju-
nut hyvin ja mutkattomasti, 
tapahtumia on ollut paljon ja 
Paavo on ollut niissä mukana 
täysipainoisesti, kuten piirien 
puheenjohtajien muunkin työn 
tukena.

Korhonen toivotti Kotiaholle 
hyviä ja ansaittuja eläkepäiviä 
ja toivoi, että piirit voisivat 
jatkossakin tarpeen mukaan 
käyttää Kotiahoa asiantuntija-
tehtävissä.

- Toivotan Jukan lämpimäs-
ti toimintaan mukaan. Paavon 
luomalla tyylillä homma kyllä 
sujuu! Korhonen kannusti.

Teksti ja kuvat:  
Jarmo Seppälä

Reserviläispiireille  
uusi toiminnanjohtaja

Paavo Kotiahon (vas.) siirryttyä eläkkeelle työtä jatkaa Jukka Jarva.

Maakunnan vapaaehtoiset maanpuolustajat tulivat kymmenen vuoden aikana Paavo Kotiaholle tutuiksi. Pöydän 
takana Siilinjärven yhdistyksen puheenjohtaja Seppo Roivainen.

Paavo Kotiaho luovutti tehtävät Jukka Jarvalle

Karttulan reserviläiset ja va-
rusmiehet keräsivät syys-

kuisena lauantaina varoja Kart-
tulassa asuvien sotiemme vete-
raanien, puolisoiden ja leskien 
tukemiseen ja helpottamaan 
heidän päivittäistä elämää.

Keräyksen suorittivat ovel-
ta-ovelle Karjalan lennoston 
tukikohtakomppanian varus-
miehet, ja Karttulan reservi-
läiset hoitivat kuljetuksen. 
Liikkeellä oli kymmenen au-
topartiota ja 16 varusmiestä.

Karttulan Reserviläiset yh-
dessä Karttulan Sotaveteraa-
nien kanssa järjestivät sa-
malla myös Karttulan torilla 
keräystempaustapahtuman. 

Rovasti Risto Lyytikäinen 
avasi keräyksen ja toritapah-

tuman muistelemalla mm. sitä, 
että jatkosodan päättymisestä 
tuli kuluneeksi 67 vuotta. Tilai-
suudessa vieraili myös tukikoh-
takomppanian päällikkö, kap-
teeni Joni Pirinen perheineen.

Paikalla oli myös sotilasko-
ti. Rissalan sotilaskotisisaret 
myivät kahvia ja kuuluisia 
Sotkun munkkeja, joiden me-
nekki yllätti täysin ja kaik-
ki 100 tilaisuuteen varattua 
munkkia loppuivat jo klo 11.

Listakeräyksen ja toritem-
pauksen tuotto oli yhteen-
sä n. 2750 euroa. Keräyk-
sen tuotolla voidaan lähettää 
paikallisia sotiemme vete-
raaneja, heidän puolisoitaan 
ja leskiään kuntoutukseen 
tai tukea heitä muilla tavoin.

Karttulan torikeräystapahtumassa tarjoiltiin hernekeittoa, järjestettiin 
arpajaiset ja laserammuntaa sekä esiteltiin yhdistysten toimintaa.

Veteraaneille kerättiin 
varoja Karttulassa

Karttulan sotaveteraanit olivat kiitollisia reserviläisten keräystempauksesta. 
Jokainen euro tulee tosi tarpeeseen, veteraanit kiittävät. 

Tulokset: 1) Pertti Ryt-
könen 100 pistettä 2)Pertti 
Rautaparta 99 p,3) Tapani 
Tikkanen  97 p. 4) Hannu 

Rytkönen Hylsy-kisan voittoon 
Hujanen 97 p. 5) Tiia Lintu-
nen 94 p. 6) Heikki Rönkkö 
94 p. 7) Mika Niemetmaa 94 
p. 8) Risto Väisänen 91 p.9. 

Hannu Kumpulainen 89 p.
Joukkuetulokset:
1)Reservinupseerit 290 pis-

tettä 2) Reserviläiset 288 p.
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Everstiluutnantti Asko 
Muhonen jättää vuo-
denvaihteessa Pohjois-

Savon aluetoimiston päällik-
kyyden ristiriitaisin ajatuksin: 
Maanpuolustusaate on maa-
kunnassa hyvällä mallilla, 
mutta puolustusvoimien yleiset 
säästötavoitteet laittavat miet-
teliääksi.

Pohjois-Savon aluetoimisto 
vastaa puolustusvoimien alue-
hallintoviranomaisena alueel-
laan asevelvollisuuslain mu-
kaisista tehtävistä, joita ovat 
järjestää kutsuntoja, naisten 
vapaaehtoisen asepalveluksen 
valintatilaisuuksia sekä käskeä 
reserviläiset kertausharjoituk-
siin ja kutsua vapaaehtoisiin 
harjoituksiin.

Aluetoimisto myös vastaa 
alueensa operatiivisesta suun-
nittelusta ja puolustuksesta, 
maanpuolustustyöstä sekä vi-
ranomais- ja sidosryhmäyh-
teistyöstä.

- Aluetoimistolla on paljon 
tehtäviä ja ne tehdään varsin 
vähäisellä henkilöstömäärällä. 
Kokonaisuutena olen hyvin 
tyytyväinen kuluneeseen kak-
sivuotisjaksoon. Aluetoimiston 
henkilöstö on pysyvää ja pys-
tyvää ja mielestäni henki on 
hyvä. Myös yhteistyö eri vi-
ranomaisten kesken on sujunut 
erittäin hyvin, Muhonen sanoo.

Kertausharjoitukset 
jäävät vähiin

Myös alueen reserviläiset ja 
vapaaehtoisen maanpuolustuk-
sen aktiivit saavat Muhoselta 
kiitosta. Maanpuolustusaate on 
vahva, vanhat opit ovat hyvin 
muistissa ja uusia asioita opi-
taan nopeasti.

Aluetoimiston näkökulmasta 
ongelmana on se, että kunnat 
ovat ulkoistaneet monia toi-
mintojaan aliurakoitsijoille. 
Tällaisissa tehtävissä olevat 
henkilöt pitäisi olla mukana 
henkilöstön poikkeusolojen 
tehtävävarauksissa.

Ainakaan vuonna 2012 ker-
tausharjoituksia ei maakunnas-
sa juuri ole. Puolustusvoimat 
tilaa Maanpuolustuskoulu-
tusyhdistykseltä vapaaehtoisia 
harjoituksia, jotka kohdistetaan 
maakuntakomppanialle.

- Pohjois-Savon maakun-
takomppaniassa on aktiivista 
väkeä, ja komppaniaan on tul-
lut myös entistä enemmän si-
toumuksen tehneitä miehistön 
jäseniä. Komppanian koulutus 
painottuu jatkossa sen SA-teh-

Aluetoimiston päällikkö, everstiluutnantti Asko Muhonen:

Maanpuolustajat aktiivisia,
mutta rahatilanne hankala

täviin.
Muhosen mukaan kertaus-

harjoituksia pitäisi olla ainakin 
avainhenkilöstölle suunniteltua 
enemmän, mutta puolustusvoi-
mien tiukka rahatilanne ei anna 
siihen nyt mahdollisuuksia.

Varusmiesikäiset 
kahdessa ryhmässä

Varusmiespalvelukseen tu-
levat maakunnan nuoret mie-
het ovat jälleen ”syynätty” eli 
kutsunnat on pidetty. Tilanne 
näyttää Muhosen mielestä koh-
talaisen hyvältä.

- Toki täälläkin näkyy nuori-
son jakautuminen kahteen ryh-
mään. Melkoinen osa nuorista 
on todella aktiivisia ja virkei-
tä kaikissa toimissaan, mutta 
sitten on koko joukko täysin 
passiivisia poikia. Koulutuk-
sen, harrastusten, liikunnan ja 
varusmieskoulutuksen ulko-
puolelle jäävien joukosta pitää 
meidän kaikkien olla huolis-
samme, Muhonen korostaa.

Uusiin  
haasteisiin Kainuuseen

Asko Muhosen uutena haas-
teena ovat Kainuun prikaa-
tin 104 henkilöä työllistävän 
esikunnan päällikön tehtävät. 
Joukko-osasto ja varuskunta 
ovat hänelle tutut oman varus-
miespalveluksen kuin ensim-
mäisten virkatehtävien vuoksi.

- Joukko-osaston muutos 18 
vuoden aikana on ollut todella 
iso. Valmiusprikaatin tilat ovat 
nyt huippukunnossa ja kalustoa 
on tehtäviä vastaavasti. Prikaa-
tissa tehdään paljon työtä hyvin 
tuloksin, mutta kainuulaiseen 
tapaan siitä ei kovin paljon 
ulospäin ”huudella”, Muhonen 
kertoo.

Tämän vuoden kutsunnat päättyivät Pohjois-Sa-
von aluetoimiston osalta joulukuussa Kuopiossa. 

Nyt olivat vuorossa 1993 syntyneet nuorukaiset, joita oli 
yhteensä 1 551. Palvelukseen määrättiin 77,7 prosent-
tia, kun vastaava luku viime vuonna oli 80,9 prosent-
tia. Kutsuntatilaisuuksia pidettiin 21 paikkakunnalla.

Kutsunnoissa asevelvolliset määrättiin aloittamaan 
varusmiespalvelus kolmen seuraavan vuoden aikana. 
Vuonna 2012 saapumiserien aloittamispäivät ovat 9.1. 
ja 9.7., vuonna 2013 7.1. ja 8.7. sekä vuonna 2014 6.1. 
ja 7.7. 

- Pääosa alueen asevelvollisista aloittaa palvelukseen Kai-

nuun prikaatissa Kajaanissa, Pohjois-Karjalan Prikaa-
tissa Kontiorannassa ja Karjalan lennostossa Rissa-
lassa, kertoi osastoesiupseeri, majuri Kari Palonen 
Pohjois-Savon aluetoimistosta.

Palveluksesta rauhan aikana vapautettiin (C-luokka) 
10,5 % (8,6 % vuonna 2010). Uudelleen kutsunnoille 
tarkastettavaksi määrättyjen (E-luokka) osuus oli 6,7 
% (6,5 % vuonna 2010). Siviilipalvelukseen haki 1,9 
% (1,4 % vuonna 2010).
Poistuma eli E-luokkaan määrätyt, C-luokkaan mää-

rätyt ja siviilipalvelukseen hakeneet oli Pohjois-Savon alueella 
19,2 % (16,4 % vuonna 2010) tarkastetusta ikäluokasta.

- Maanpuolustusaate on Pohjois-
Savossa vahva reserviläisten, vapaa-
ehtoistoimijoiden sekä viranomaisten 
joukoissa, everstiluutnantti Asko 
Muhonen sanoo.

Palvelukseen määrättiin 77,7 % ikäluokasta

Muhosen mukaan esikunta-
päällikön tehtävä on erityisen 
kiinnostava, koska siinä voi jo-
kaisena päivänä heti vaikuttaa 
toiminnan tuloksiin.

- Se toki mietityttää, miten 
prikaatin toimintakyky talou-
dellisesti turvataan. Prikaatin 
omassa budjetissa on jo tässä 
vaiheessa aika iso vaje.

Uutena aluetoimiston pääl-
likkönä Kuopiossa aloittaa 
maaliskuun alusta everstiluut-
nantti Ensio Palosaari. Hän 
toimii tällä hetkellä Kainuun 
jääkäripataljoonan komentaja-
na Kajaanissa.

Teksti: Jarmo Seppälä
Kuvat: Jukka Nykänen

Maj. Kari Palonen
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Pohjois-Savon maakun-
takomppania harjoitteli 
vapaaehtoisessa harjoi-

tuksessaan Rissalassa loka-
kuun lopussa toiminnallista 
ammuntaa, pimeäsuunnistusta 
ja asutuskeskustaistelua. 

Komppanian kouluttajina 
toimivat ensimmäistä kertaa 
näin laajasti MPK:n vapaaeh-

MPK:n kouluttajat antoivat hyvää oppia

Maakuntakomppania ampui
ja harjoitteli taajamataistelua

toiset kouluttajat.
Pohjois-Savon maakunta-

komppania on aina ollut aktii-
vinen harjoittelija, kun siihen 
vain on ollut mahdollisuus. 
Nytkin yli 60 aktiivista reser-
viläistä, osa uusia sitoumuksen 
tehneitä, vietti toiminnallisen 
viikonlopun vapaaehtoisessa 
harjoituksessa.

Harjoituksen kouluttajina 
oli tusinan verran pohjoissa-
volaisia Maanpuolustuskou-
lutusyhdistyksen reserviläisiä, 
ja puolustusvoimien edustajat 
olivat määräysten mukaisesti 
ammuntojen valvojina. Har-
joituksen johtajana toimi vän-
rikki res. Jorma Hevosmaa 
Kuopiosta.

- MPK:n vapaaehtoiset kou-
luttajat olivat nyt ensimmäis-
tä kertaa näin laajasti mukana 
maakuntakomppanian har-
joituksen kouluttajina. Kou-
luttajien sitoutuminen näihin 
tehtäviin on ollut kiitettävää 

ja vaatinut jonkin verran omaa 
lisäopiskelua, Hevosmaa sanoi.

Toiminnallisia 
ampumatehtäviä

Ampumaharjoitukset kiin-
nostavat aina niin varusmiehiä 
kuin reserviläisiä, ja maakunta-
komppania ei tästä ole poikke-
us. Päinvastoin, innokkuus on 
”parasta A-ryhmää”, etenkin 
kun tarjolla on toiminnallista 
ammuntaa vaihtelevien ja uu-
sienkin ampumatehtävien pa-
rissa.

Rk-ammunta 8 on kahden 
nopean laukauksen ampuminen 
pystyasennosta 50 metristä ja 
maalin vaihtaminen. RK 10:ssä 
ampujat ovat pystyasennossa 
sivuttain tai selin tauluihin ja 
kääntyvät ammunnanvalvojan 
komennon mukaan ampuma-
asentoon taulujen suuntaan.

Rk-ammunta 9:ään kuuluu 
ammunta valojuovapatruunoil-
la liikkuvaan maaliin. Tehtävä 
tehdään pareittain eli toinen 
taistelija ampuu ja toinen tä-
hystää osumat.

Pistooliammunnassa puoles-
taan käytiin läpi puolustusvoi-
mien sotilaspistoolin käyttö ja 
harjoiteltiin perusammuntoja.

Tällaiset ampumatehtävät 
olivat suurimmalle osalle koke-
neistakin reserviläisistä uusia ja 
haasteellisia, mutta siitä huoli-
matta tulokset olivat varsin hy-
vät. Nopeaa ampuma-asennon 
ottamista, tarkkaa tähtäämistä 
ja rauhallista laukausta pitäisi 

toki harjoitella paljon, jotta se 
sujuisi rutiininomaisesti yllät-
tävissäkin tilanteissa.

- Minun rynnäkkökiväärini 
vaihdin on niin jäykkä, että am-
munta ei oikein tahtonut men-
nä suunnitellusti, alikersantti 
Laura Pirinen harmitteli.

- Muuten harjoitus on ollut 
kaikkineen todella kiinnostava 
ja innostava, eikä ”luppoaikaa” 
juuri ole ollut. Toiminnalliset, 
itse asiaan keskittyvät tehtävät 
kiinnostavat reserviläisiä, Piri-
nen kertoi.

Laura Pirinen jatkaa sukunsa 
vankkoja maanpuolustuspe-
rinteitä. Hän on ensimmäinen 
Pohjois-Savon maakunta-
komppaniaan sitoumuksen 
tehnyt nainen.

Asutuskeskus 
hallitusti haltuun

Toiminnallisuus jatkui myös 
asutuskeskustaistelua harjoi-
teltaessa. Yliluutnantti Antti 
Pekkarinen Pohjois-Savon 
Aluetoimistosta harjoitutti ras-
tilla myös kouluttajia, jotka sit-
ten ottivat tehtävän haltuunsa. 
Suhteellisen lyhyessä ajassa 

käytiin läpi rakennetussa ym-
päristössä toimimista ja raken-
nusten haltuunottoa.

- Rakennukseen mentäessä 
on tehtävä monta asiaa lyhy-
essä ajassa. Hyvin tuntuu op-
pi menevän perille, nämä va-
paaehtoiset reserviläiset ovat 
motivoituneita ja haluavat 
innokkaasti oppia uutta. Lisä-
harjoitus jatkossa nostaisi niin 
yksilön kuin ryhmänkin taito-
tason yhä paremmaksi, Pekka-
rinen sanoi.

Kahden päivän harjoituk-
sessa käytettiin hyväksi myös 
lauantai-illan pimeä aika. Se 
ei kulunut saunoessa eikä tari-
noidessa, vaan pimeäsuunnis-
tusharjoituksessa. Pimeys lisäsi 
suhteellisen helpon suunnistus-
radan vaativuutta ja antoi ku-
van pimeätoiminnan vaativuu-
desta.

Osa maakuntakomppanian 
väestä suoritti viikonlopun ai-
kana myös säännöllisesti tehtä-
vät lihaskunto- ja juoksutestit.

MPK:n harjoitukset 
suunnitelmien mukaan

Majuri Jari Nupponen Poh-

Koulutusryhmä valmiina asustuskeskustaistelun harjoitteluun. Kuvassa oikealla nähdään miten raken-
nuksen haltuunotto vaatii joukoilta nopeaa ja tarkkaa yhteispeliä.

- Niin maakuntakomppanian re-
serviläiset kuin MPK:n kouluttajat 
toimivat harjoituksessa aktiivisesti, 
harjoituksen johtaja Jorma Hevosmaa 
kiitteli. Kuva alla

Alikersantti Laura Pirinen toimii 
maakuntakomppaniassa ja jatkaa 
sukunsa pitkiä maanpuolustus- 
perinteitä.
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jois-Savon Aluetoimistosta piti 
harjoitusta onnistuneena:

- Maakuntakomppanian re-
serviläiset olivat totutun in-
nokkaasti ja hyvällä hengellä 
harjoituksessa mukana. MPK:n 
kouluttajien osaaminen ja ote 
olivat hyvällä tasolla. Vaikka 
Pohjois-Savossa ei ole  ker-
tausharjoituksia ensi vuonna 
lainkaan, MPK:n toteuttamia 
harjoituksia jatketaan tiukas-
ta rahatilanteesta huolimatta 
suunnitellusti myös ensi vuon-
na, Nupponen mainitsi.

MPK:n koulutus- ja tukiyksi-
kön päällikkö Harri Tossavai-
nen oli myös tyytyväinen niin 
harjoituksen yleiseen kulkuun 
kuin saatuun palautteeseen.

Toiminnallisia ammuntoja harjoiteltiin muun muassa kersantti res. Jari Styrmanin johdolla.

Liikkuvaan maaliin ampumista auttoivat taistelijaparin havainnot valojuo-
vapatruunoiden osumista.	 Kuva alla.

Asutuskeskustaistelun 
harjoittelu sujui vauh-
dikkaasti.

- Palautteen mukaan nämä 
ammunnat ja asutuskeskustais-
telun harjoitus olivat kiinnosta-
via ja monelle uusia. Harjoitus-
ten monipuolisuus, toiminnalli-
suus ja toimivuus sekä sopivan 
sotilaallinen yleisilme saivat 
kiitosta, Tossavainen summasi.

Jo aiemminkin saatujen 
kommenttien perusteella yk-
si tärkeimmistä suomalaisen 
reserviläisen taistelutahdon 
nostattajista on riittävä kahvin 
saanti. Rissalan sotilaskodin 
viikonlopun niukat aukioloajat 
eivät aivan riittäneet tätä tar-
vetta täyttämään.

Teksti ja kuvat: 
Jarmo Seppälä

Karttulan Reserviläiset on 
nimetty Reserviläisliiton 

Vuoden malliyhdistykseksi.
Valinnan perusteena olivat 

Karttulan vahva jäsenkasvu 
sekä monipuolinen toiminta. 
Yhdistyksen toimintamuotoi-
hin kuuluvat muun muassa am-
munta, veteraanityö, aatteelli-
nen toiminta sekä vapaaehtoi-
nen maanpuolustuskoulutus. 

Yhdistyksen jäsenmää-
rä on kasvanut vuoden 2005 
jälkeen yli 25 prosenttia. 
Karttulan Reserviläisten toi-
minta on erittäin suunnitel-
mallista ja aktiivista. Erilaisia 
tilaisuuksia järjestettiin vuoden 
2010 aikana 52 kappaletta ja 
niissä kirjattiin yhteensä 281 
osallistumiskertaa. 

Jokainen yhdistyksen jäsen 
osallistui vuoden aikana kes-
kimäärin neljään tapahtumaan. 
Lähes puolet Karttulan jäsenis-
tä kävi viime vuonna harjoitte-
lemassa ammuntaa vähintään 
kerran.

Reserviläisliitto on nimennyt 
vuosittain malliyhdistyksen 
vuodesta 1980 alkaen. Karttu-
lasta tuli nyt 29. Vuoden mal-
liyhdistys.

Vuoden malliyhdistys -tunnustus-
palkinnon ottivat liiton kokouksessa 
Tampereella vastaan yhdistyksen 
puheenjohtaja Jari Hynninen 
(vas.) ja sihteeri Veikko Pulkkinen.

Karttulan Reserviläiset
Vuoden malliyhdistykseksi

Reserviläisliitto kokoon-
tui Ouluun 19.-20.11. 
v a l t a k u n n a l l i s e e n 

syyskokoukseensa. Tilaisuu-
den päätteeksi järjestetyssä 
maanpuolustusjuhlassa liiton 
puheenjohtaja Markku Pak-
kanen korosti kertausharjoi-
tuskoulutuksen tärkeyttä.

- Puolustusvoimien sodan 
ajan vahvuus on 350.000 hen-
kilöä. Koska näistä joukoista 
yli 95 prosenttia koostuu re-
serviläisistä, on kertausharjoi-
tuskoulutuksen vähentämisellä 
suora vaikutus puolustusval-
miuteemme. Mitä pienempi 
osa sodan ajan joukoistamme 
kutsutaan vuosittain kertaus-
harjoituksiin, sitä alhaisempi 
puolustusvalmius Suomella on. 

Reserviläisliiton puheenjoh-
tajan Markku Pakkasen mu-
kaan kertausharjoitukset ovat 
olennainen osa puolustusjär-
jestelmäämme. Niistä luopumi-
nen rapauttaisi koko nykyisen 
maanpuolustusjärjestelmän.

- Koko nykyjärjestelmältä 
putoaa pohja pois, mikäli ker-
tausharjoituksia ei enää jär-
jestetä. Tämän tien päässä on 
luopuminen yleisestä asevel-
vollisuudesta ja puolustuksem-
me rakentaminen esim. pienen 
ammattilaisarmeijan sekä liit-
toutumisen varaan. Tätäkö oi-
keasti haluamme?

Kuluvana vuonna kertaus-
harjoituksiin osallistuu noin 
25.000 reserviläistä. Todellinen 
koulutustarve olisi noin 70.000 
reserviläistä, jolloin jokainen 
reserviläinen osallistuisi kerta-
usharjoitukseen viiden vuoden 
välein. Nykyisellä koulutustah-
dilla väliä kertyy 14 vuotta.

Reserviläisliitto on 
jäsenmäärältään suurin

Reserviläisliitto on Suomen 
suurin maanpuolustusjärjestö, 
johon kuuluu 354 paikallista 
jäsenyhdistystä ja 18 maakun-
nallista piiriä. Henkilöjäseniä 

liitolla on yli 36.000, joista 
valtaosa on asepalveluksen 
suorittaneita henkilöitä. Re-
serviläisliiton tehtävänä on 
ylläpitää reserviläisten kenttä-
kelpoisuutta sekä suomalaisten 
maanpuolustustahtoa.

Päätoimintamuotoja ovat 
ammunta, urheilu ja liikunta, 
maanpuolustustahdon hyväksi 
tehtävä työ, veteraanituki ja 
erilainen koulutus. 

Reserviläisiitto on jäsenenä 
Maanpuolustuskoulutusyh-
distyksessä (MPK), jonka va-
paaehtoiskouluttajista lähes 
puolet on Reserviläisliiton 
jäseniä. MPK järjestää vuosi-
tasolla noin 1.500 koulutusta-
pahtumaa, joihin osallistuu yli 
30.000 suomalaista. Koulutuk-
sen painopiste on reserviläisten 
sotilaallisessa koulutuksessa. 

Reserviläisliiton puheenjoh-
tajana toimii kuljetusyrittäjä 
Markku Pakkanen Kouvolasta. 
Lisätietoja osoitteesta www.re-
servilaisliitto.fi.

Reserviläisliitto korostaa
kertausharjoitusten roolia 

Iskurynnäkkö raken-
nuksen sisätiloihin  oli  
ripeää, silti harkittua 

ja hallitutua.
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Maanpuolustusnais-
ten Liiton Pohjois-
Savon piiri ry:n 

jäsenjärjestöistä osallistui 
maanpuolustusnaisia Suomen 
Rauhanturvaajaliiton ja Maan-
puolustuskoulutusyhdistyksen 
järjestämään Maanpuolustus-
seminaariin Kuopiossa.

Lauantaipäivän seminaari al-
koi kymmeneltä aamulla. Se-
minaarin koordinaattori, Tuo-
mas Oinonen esitteli seminaa-
rin isännän, kenraaliluutnantti 
Ilkka Halosen.  Aluksi jaettiin 
toisen luokan ansioristit Asko 
Muhoselle ja Markku Koivu-
lalle. 

Päivän isäntä jakoi puheen-
vuoroja ansioituneille alus-
tajille, jotka olivat Suomen 
Rauhanturvaajaliiton väistyvä 
puheenjohtaja Heikki Holma, 
vuoden 2012 aloittava uusi 
puheenjohtaja, Paavo Kilju-
nen, kriisinhallintakeskuksen 
johtaja Jari Vaarnamo, kan-
sanedustaja Seppo Kääriäi-
nen (puolustusministeri vv. 
2003-2007), Kainuun Prikaa-
tin komentaja Seppo Ojala ja 
MPK:n toiminnanjohtaja Pek-
ka Tuunanen.

Puolustusmäärärahojen 
leikkaukset  puhuttivat 

Puheenvuoroissa käsiteltiin 
puolustusvoimien suuria mää-
rärahojen leikkauksia. Kiljunen 
puhui kaluston vanhenemises-
ta ja materiaalien puutteista. 
Hän painotti tahdon, taidon 
ja välineen tasapainoa, joka 
on edellytys hyvälle suoritus-
kyvylle maanpuolustuksessa. 
Maanpuolustustahto on korke-
alla ja varusmiesten joukossa 
tutkimuksen mukaan jopa 78 
%.  Suomen maanpuolustus on 
oltava uskottava, koko maan 
kattava, reserviläisten kerta-
us ja vapaaehtoisten koulutus 
merkittävää. 

Kriisinhallintakeskus Kuo-
piossa kouluttaa asiantunti-
joita kansainvälisiin tehtäviin 
siviilikriisinhallintaan. Johtaja 
Vaarnamo on ollut kriisinhal-
lintakeskuksen asiantuntijana 
Brysselissä ja kriisinhallinta-

tehtävissä Afganistanissa.
Paneelikeskustelun ja erit-

täin maittavan aterian jälkeen 
seminaari jatkui Rintamanai-
sen, Aino Korhosen puheen-
vuorolla, Kuinka yhteiskuntaa 
rakennettiin sotiemme jälkeen.  
Veteraanien Heribert Juhola 
ei päässyt paikalle, vaan lähet-
ti terveiset seminaarilaisille: 
” Kaikki Suomen puolesta, ei 
ketään vastaan”. 

Korhonen ja Brola pu-
huivat naisnäkökulmasta

Naisten näkökulmasta puhui-
vat Aino Korhonen ja Reser-
viläinen lehden päätoimittaja 
Mirva Brola. Aino Korhonen 
rintamanaisena puhui, miten 
yli 60 vuotta sitten Suomea 
rakennettiin. Hänellä oli omia 

kokemuksia siitä, millaisia en-
nakkoluuloja silloin oli naisten 
koulutuksesta ja etenemisestä 
uralla. Noista ajoista tasa-arvo 
miesten ja naisten välillä on 
tasoittunut, mutta yhä Mirva 
Brolan tekemien haastattelu-
jen mukaan armeijassa on ko-
mentajia, ns. änkyröitä, jotka 
eivät ymmärrä, että sukupuo-
lesta huolimatta parhaalle on 
annettava mahdollisuus edetä.  
Brola on reservin kersantti ja 
Kosovossakin hän on palvellut 
tiedottajana. Mahtavia naisia 
molemmat!

Naisjärjestöllä  
oma syyskokous

Maanpuolustusnaisten Liiton 
Pohjois-Savon piiri jatkoi vä-
littömästi seminaarin jälkeen 
omalla syyskokouksella, jossa 
hyväksyttiin ensi vuoden toi-
mintasuunnitelma ja talousar-
vio. 

Vuoden 2012 henkilövalinnat 
tehtiin seuraavasti: puheenjoh-
taja Arja Sepponen, Kuopion 
seudun MN ry, 1.varapuheen-
johtaja Anja Pehkonen, Ylä-
Savon MN ry ja 2.varapuheen-
johtaja Eira Mustonen, Var-

kauden MN ry. 
Piirihallitukseen valittiin 

Pohjois-Savon piirin viides-
tä yhdistyksestä kustakin yk-
si jäsen ja hänelle varajäsen.  
Leppävirran MN ry:stä valit-
tiin Tarja Heiskanen ja varal-
le Sirpa Kaulamo, Ylä-Savon 
MN ry:stä Leena Juntunen ja 
varalle Helena Lindman, Var-
kauden MN ry:stä Brita Aho-
kas ja varalle Anneli Koponen.  
Kuopion Seudun MN ry:n ja 
Nilsiän MN ry:n piirihallituk-
sen jäsenet vahvistetaan myö-
hemmin yhdistysten syyskoko-
uksissa. 

Toiminnantarkastajiksi valit-
tiin Helena Riikonen ja Maija 
Korpi ja varat Satu Juuti ja 

Maija Kortelainen. Kokous 
päätettiin arpajaisiin, jossa 
melkein kaikki voittivat.

Teksti ja kuvat:  
Eira Mustonen,  

Varkauden  
Maanpuolustusnaiset ry

MN liiton P-S piirin syyskokous, jossa vasemmalta Aija Koivunen, Maija 
Korpi, Tarja Heiskanen, Marjut Oksanen, Leena Juntunen ja Merja Anti-
kainen. Marjut Oksasen takana on Anja Pehkonen.

Aino Korhonen
Mirva Brola

Pohjois-Savon naiset  
Maanpuolustusseminaarissa 
26.11.2011

Pohjois-
S a -

von Reser-
viläispiirin 
uutena pu-
heenjohta-
jana aloit-
taa Jari 
H y n n i -
nen. Hän 
on toimi-
nut aikaisemmin piirin halli-
tuksessa ja Karttulan Reser-
viläiset ry:n puheenjohtajana. 

Hynninen toimii myös 

kouluttajana Maanpuolus-
tuskoulutus ry:ssä sekä Va-
paaehtoisen pelastuspalve-
lun valmiuskouluttajana.

Hallitukseen  
viisi uutta jäsentä

Uusiksi jäseniksi piirin hal-
litukseen valittiin Veli-Pekka 
Tiilikainen Siilinjärveltä, Jo-
hannes Hartikainen Karttu-
lasta, Timo Janatuinen Piela-
vedeltä, Heikki Kainulainen 
Nilsiästä sekä Jorma Mecklin 
Leppävirralta.

Piirin hallituksessa jatkavat 
Markku Koivula ja Keijo Pit-
känen Kuopiosta, Ossi Salo-
nen Keiteleeltä, Matti Pirinen 
Vesannolta, Olavi Kankkunen 
ja Ismo Roiha Etelä-Kuopios-
ta, Eero Pulkkinen Iisalmesta, 
Marko Suutari Varkaudesta ja 
Jorma Räsänen Juankoskelta.

Pohjois-Savon reserviläis-
piiriin kuluu 23 yhdistystä 
Pohjois-Savon maakunnan 
alueelta. Yhdistyksissä on 
yhteensä noin 1 400 jäsentä.

Kuopiolainen henkilöstö-
päällikkö Jukka Korho-

nen toimii Pohjois-Savon Re-
serviupseeripiirin puheenjoh-
tajana myös vuonna 2012. Pii-
rin ensimmäisenä varapuheen-
johtajana toimii Risto Smo-
lander Varkaudesta ja toisena 
varapuheenjohtajana Seppo 
Ryhänen Lapinlahdelta.

Piirihallituksen jäsenet ovat 
Mikko Laajalahti Iisalmes-
ta, Arvi Alpia Kiuruvedeltä, 
Tuomas Oinonen ja Erkki 
Saarijärvi Kuopiosta, Seppo 

Jukka Korhonen jatkaa, Hynninen res.piirin johtoon
R y h ä n e n 
Lap in l ah -
delta, Mark-
ku Oinonen 
Siilinjärvel-
tä, Tommi 
Lähte inen 
Sonka j ä r-
vi - Suke-
va, Jukka 
K o p o n e n 
Suonenjoelta, Kari Iivari-
nen Varkaudesta, Eero Lut-
tinen Vesannolta ja Johan-
na Vornanen Vieremältä.

Jukka Korhonen 
on kuopiolaisia.

Jari Hynninen on 
karttulalaisia.

Suomen Rau-
hanturvaajaliitto 

palkistsi kaksi 
ansioitunutta 
kuopiolaista 

liiton II luokan 
ansioristeillä. 
Ristin saajia 

olivat Markku 
Koivula ja evl. 

Asko Muhonen. 
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Viestintä ja tiedottami-
nen on haasteellinen 
laji. Maanpuolustus-

koulutus ry:n järjestämä tiedot-
tamiskurssi Kuopiossa osoitti 
viestintäkoulutuksen tarpeel-
lisuuden myös maanpuolus-
tusyhdistyksissä.

Reserviläinen-lehden päätoi-
mittajan ja Suomen Rauhantur-
vaajaliiton tiedottajan Mirva 
Brolan esityksen aiheena oli 
Pienen yhdistyksen viestinnän 
suunnittelu. Tiivistettynä sano-
ma oli, että ”hyvin suunniteltu 
on puoleksi tehty”. Tiedottami-
sen perusteena on yhdistyksen 
toimintasuunnitelma, jossa on 
määritelty ulkoinen ja sisäinen 
tiedottaminen.

Vihma-lehden toimittajat 
Jukka Nykänen ja Jarmo 
Seppälä kertoivat lehden tä-
män hetken tilanteesta ja sisäl-
löstä. Toimittajat kannustivat 
kaikkia yhdistyksiä tiedotta-
maan ja tekemään juttuja myös 

Viestintä iso haaste
järjestötoiminnassa

Vihma-lehteen. Jokaisella yh-
distyksellä on muille jotakin 
kerrottavaa omasta toiminnas-
taan.

Savon Sanomien taloustoi-
mittaja Kari Manninen tote-
si, että yhdistyksen tiedottajan 
kannattaa lähestyä sanomaleh-
teä rohkeasti uutispäälliköi-
den kautta. Lisäksi toimittajia, 
jotka jo ennestään ovat peril-
lä maanpuolustusasioista, on 
helppo lähestyä.

YLE:n uutispäällikkö Jukka 
Vanninen käsitteli sähköisen 
median nopeutta ja tavoitta-
vuutta valtakunnassa. Ajan-
kohtainen tieto paikkakunnalla 
kiinnostaa aina kuulijaa: ”Mis-

Kurssinjohtaja Tuomas Oinonen ojentaa ”kiitoskuksan”  Reserviläinen-
lehden päätoimittajalle Mirva Brolalle.

sä, mitä, milloin, kuka ja mik-
si?”

Ad KIIVIN:n toimitusjohtaja 

Jukka Kekäläinen johdatteli 
keskustelu sosiaalisen median 
mahdollisuuksista tiedottami-

Pohjois-Savon Rauhan-
turvaajien 18. syyskuuta 
järjestämä Rauhankäve-

ly ja Rauhanhölkkä kiinnosti-
vat kansalaisia aiempaa enem-
män. Aurinkoisessa syyssääs-
sä Kuopion valtakunnalliseen 
päätapahtumaan osallistui noin 
1 000 henkilöä. Lisäksi noin 3 
000 eri koulujen oppilasta suo-
ritti kävelynsä viikon aikana 
omilla liikuntatunneillaan.

21.9. olevan Yhdistyneiden 
Kansakuntien kansainvälisen 
rauhanpäivän korostamiseksi 
ja Maailman Veteraanijärjes-
töjen aloitteesta on järjestetty 
liikunta- ja kävelytapahtumia 
vuodesta 2008 eri puolilla 
maailmaa yli 80 maassa, myös 
Suomessa. Veteraanit haluavat 
haastaa erityisesti perheitä ja 
koululaisia mukaan liikkumaan 
kanssaan.

Sotiemme veteraanit innos-
tivat ja kutsuivat koko kansan 
ulkoilemaan sunnuntaina 18. 
syyskuuta. Ikääntyneet vete-
raanit ovat näyttäneet pitkään 
esimerkkiä siitä, kuinka tärke-
ää hyvän fyysisen kunnon yllä-
pitäminen on.

Osallistujamäärä 
kasvaa tasaisesti

Vuoden 2011 toukokuussa 
tuli kuluneeksi 70 vuotta Suo-
men kaikkien aikojen suurim-
masta kuntoliikuntatapahtu-
masta. Silloin käytiin historial-
linen, voitokas maaottelumars-
si Ruotsia vastaan. Tapahtuma 
sai liikkeelle yli 1,5 miljoonaa 
suomalaista eli lähes puolet sil-
loisen Suomen asukkaista.

Liikunta rauhan puolesta Kuopiossa

Aivan yhtä monta kuntoilijaa 
ei tämänsyksyiseen, neljännen 
kerran järjestettyyn Rauhankä-
velyyn osallistunut, mutta osal-
listujien määrä on koko ajan 
kasvussa. Tänä vuonna tavoit-
teena oli koko maassa saada yli 
10 000 ulkoilijaa liikkeelle 30 
paikkakunnalla.

Somen päätapahtuma Kuo-
piossa, Valkeisenlammen kau-
niissa ympäristössä, keräsi 
noin 1 000 liikkujaa kauniiseen 
syyssäähän. Lukumäärä var-
mennettiin jakamalla kaikille 
kävelijöille pinssit.

Yhteinen tapahtuma 
liikunnan parissa

Kävelymatkat oli suunniteltu 
niin, että myös ikääntyneim-
mille ja perheille löytyi sopiva 
vaihtoehto. Mukana olikin var-
sin runsaasti veteraani-ikäisiä 
kansalaisia.

Jos omat jalat eivät enää 
jaksaneet kävelyä, apuna oli-
vat muun muassa Karjalan 

Lennoston varusmiehet, jotka 
auttoivat seniorikansalaisia 
pyörätuoleineen. Kuljetulla 
matkalla tai käytetyllä ajalla ei 
ollut merkitystä, vaan tärkeintä 
oli lähteä liikkeelle yhteiseen, 
leppoisaan tapahtumaa rauhan 
asialla.

Kouluilla oli mahdollisuus 
toteuttaa YK:n rauhankävely 
12.–25. syyskuuta. Kuopion 
päätapahtuman koordinaatto-
rin Tuomas Oinosen mukaan 
Kuopion kouluista kävelyta-
pahtumaan osallistui yhteensä 
noin 3 000 oppilasta.

- Pohjois-Savossa rauhan-
kävelylle lähdettiin muillakin 
paikkakunnilla suhteellisen 
aktiivisesti. Esimerkiksi Iisal-
messa osallistujia oli sunnun-
taina 110. Kiuruvedellä käveli 
44 henkilöä ja koululaisia yh-
teensä 900, Oinonen kertoi.

Kuopiossa oli ensi kertaa 
ohjelmassa myös Rauhanhölk-
kä. Nimeltäänkin tapahtumaan 
hyvin sopiva Rauhalahti Road 
Runners -kestävyysurheilu-

seura järjesti leppoisan kan-
sanhölkkätapahtumaan, jossa 
jokainen osallistuja sai kiertää 
omaan tahtiinsa noin 1,4 kilo-
metrin lenkkiä Valkeisenlam-
men ympäri. Hölkkään osallis-

Kansa käveli ja hölkkäsi Valkeisenlammen maastossa

Yksi Kuopion kävelyta-
pahtumaan osallistuneista 
oli 94-vuotias sotaveteraani 
Pentti Hartikainen.

- En ole tähän kävelyyn 
aiemmin osallistunutkaan, 
mutta nyt, kun vielä sattui 
näin hyvä sää, päätin kun-
toilumielessä lähteä mukaan, 
Hartikainen kertoi.

Hartikainen on oivallinen 
esimerkki siitä, mikä on 
säännöllisen ja monipuolisen 
liikunnan merkitys kunnon ja 
liikuntakyvyn kannalta myös 

s i l l o i n , 
kun ikää 
alkaa jo 
olla.

- Lonkat 
h i u k a n 
kiusaavat, 
mutta kä-
v e l y k e -
pin avul-

la voin liikkua säännölli- 
sesti, sanoi Hartikainen ja 
lähti seuralaisineen reippaas-
ti matkaan Valkeisenlammen 
aurinkoiselle polulle.

Kunnossa kaiken ikää

tui noin 40 kuntoilijaa.

Monipuolista 
oheisohjelmaa

Kävelypäivän ohjelmat vaih-
televat paikkakunnittain ja jär-
jestelyissä oli mukana useita 
kansalaisjärjestöjä, muun mu-
assa maamme kaikki valtakun-
nalliset veteraanijärjestöt, Ve-
teraanivastuu ry sekä Suomen 
Rauhanturvaajaliitto.

Kuopiossa kävelylenkin li-
säksi oli tarjolla erilaisia oheis-
tapahtumia, kuten alkujump-
paa, Suomen Rauhanturvaaja-
liiton soittokunnan musiikkia 
ja Sotilaskotisisarten kahvio. 
Tarjolla oli myös hernekeittoa, 
melontaharrastuksen esittelyä, 
kalastusta, syksyn sienten esit-
telyä, verenpaineenmittausta, 
Naisten Valmiusliiton toimin-
tapiste ja palonsammutusesi-
tyksiä.

Tuomas Oinonen oli tapah-
tuman kokonaisuuteen ja osal-
listujamäärään varsin tyytyväi-
nen. Hän lupaa, että tapahtuma 
uusitaan vuoden päästä.

Teksti ja kuvat: Jarmo Seppälä

sessa, markkinoinnissa, vies-
tinnässä ja toiminnassa. Ennen 
kaikkea Facebookin käyttö 
herätti keskustelua järjestöjen 
viestinnässä. 

Kirjapainopalveluista ker-
toi ArsMatin yrittäjä Aarno 
Räisänen. Digipaino on tullut 
palvelemaan niin yhdistyksiä 
kuin yksityisiä asiakkaita. Pai-
notuotteiden valmistus on yksi 
näkyvimmistä muodoista säh-
köisen tiedottamisen rinnalla ja 
näköpiirissä ei ole taantuman 
merkkejä. 

Teksti: Tuomas Oinonen
Kuva: Ari Hevonkoski

Tuomas 
Oinonen 

tapah-
tuman-
koordi-

naattori.

Rauhanturvaajien valtakunnallinen  liikuntatapahtuma keräsi Kuopiossa 
lrunsaasti osallistujia. 
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Puolan Varsovassa järjes-
tetyssä Naton reserviup-
seerijärjestö CIOR:n so-

tilasmoniottelussa koettiin his-
toriallisia hetkiä elokuun alku-
puolella. Suomi, joka vuodesta 
1995 on osallistunut kilpailuun 
vierassarjassa, laskettiin tällä 
kertaa samaan sarjaan muiden 
kanssa. Suomen joukkue kiitti 
mahdollisuudesta taistelemalla 
itsensä kokonaiskilpailun ho-
pealle.

Kyseessä on Suomen kautta 
aikain paras sijoitus ja ensim-
mäinen mitali. Ainoastaan Hol-
lannin 2-joukkue pääsi Suomen 
edelle, taakse jäivät mm. kaikki 
Saksan ja Ison-Britannian ko-
vaksikeitetyt joukkueet.

Suomalaiset hämmensivät 
kanssakilpailijoitaan lisää 
voittamalla erillisen Combat 
Casualty -ensiapukilpailun se-
kä ottamalla kolmannen sijan 
lakitietämystä mittaavassa Law 
of Armed Conflict -kilpailussa. 
Joukkueessa kilpailivat Mikko 
Hautala (Raision Reserviup-
seerit), Simo Jääskeläinen 
(Kuopion Reserviupseeriker-
ho) ja Janne Nieminen (Tuu-
sulan Reserviupseerikerho).

Kolme kilpailuosiota
Sotilasmoniottelu koostuu 

kolmesta osa-alueesta: pis-
tooli- ja kivääriammunnoista, 
maa- ja vesiesteradasta sekä 
suunnistusmarssista oheisteh-
tävineen. Lajit kilpaillaan kol-
mena päivänä. 

Kilpailuissa käytetään ai-
na isäntämaan palvelusasei-
ta. Tällä kertaa ammuttiin 9 
mm P83-pistoolilla sekä 5.56 
Beryl-kiväärillä. Aseet osoit-
tautuivat haasteellisiksi, sillä 
ammuntapäivän tulostaso jäi 
kokonaisuudessaan keskiar-
von alapuolelle. Suomalai-
sillakin oli suuria vaikeuksia 
mm. kiväärin kohdistuksessa, 
mutta kilpailupäivänä aseet 
olivat kohdallaan. Tasainen 
joukkuesuoritus toi mukavan 
8. sijan ammunnan yhteistu-
loksissa.

Rastia ruutuunkin 
Heti ammunnan jälkeen käy-

tiin erilliset LOAC (Law of Ar-
med Conflict) - ja 3C (Combat 

Suomelle hohdokas hopeasija
NATO:n sotilasmoniottelussa

Casualty Care) -kilpailut. LO-
AC on 4 minuutin kestoinen 
rasti ruutuun -paperitehtävä, 
jossa englantia äidinkielenään 
puhuvilla on aikapaineesta 
johtuen etulyöntiasema. Tämä 
huomioiden Suomen kolmas 
sija oli hyvä suoritus.

3C-kilpailu on vaativa ja jän-
nittäväkin, useimmiten verta ja 
suolenpätkiä sisältävä tehtävä. 
Ensiaputoimenpiteiden ohella 
suorituksessa on tärkeää oikea 
tilanteenarviointi ja päätöksen-
teko, koska kaikkia potilaita ei 
kuitenkaan ehditä hoitaa. 

Suomen voitto oli yllätys: 
Yleensä suurten Nato-maiden 
kilpailijat ovat harjoitelleet 
tilanteita ennakkoon ja hallin-
neet tätä kilpailua.

Maaesterata  
ottaa koville

Toisen kilpailupäivän ohjel-
massa oli estetaiturointia maal-
la ja vedessä. Maaesterata on 
500 metriä pitkä ja sisältää 20 
estettä. Esteuinti taas on pituu-
deltaan 50 metriä ja sisältää 5 
estettä. Molemmissa lajeissa 

isäntämaan maastopuku on 
pakollinen varustus, mikä var-
sinkin uinnissa tuo selkeän hi-
dasteen etenemiseen.

Koska molemmat radat suo-
ritetaan koko joukkueen voi-
min, etenemistaktiikalla on 
suuri merkitys hyvän fyysisen 
kunnon ohella. Joukkuekave-
rin auttaminen on siis sallittu, 
lopputuloksen kannalta jopa 
suotavaa. 

Suomen osalta joukkuepe-
li onnistui hienosti, sillä mo-
lemmissa lajeissa ajat olivat 
paremmat kuin hitaimman 
henkilökohtaiset ennätykset. 
Estelajien yhteispisteissä jouk-
kue päätyi sijalle 5 ja samalla 
kohensi asemiaan kokonaiskil-
pailussa sijalle 6.

Kartanlukua 
ja kranaatiheittoa

Moniottelun päätöslajina 
on suunnistusmarssi, johon 
liittyy kartanluku- ja etäisyy-
denarviointitehtäviä sekä kra-

naatinheitto. Vaikeutta suun-
nistukseen toi vaihtuva kartta: 
normaalin suunnistuskartan li-
säksi osa matkasta taivallettiin 
ilmakuvan, retusoidun kartan 
avulla tai pelkän suunta-etäi-
syys-tiedon varassa.

Erinomaisena suunnistajana 
tunnettu Janne Nieminen joh-
datti joukkueen maaliin kol-
manneksi nopeimmassa ajassa. 
Kartanluku- ja etäisyydenarvi-
ointitehtävien pisteet huomi-
oiden päätöspäivän sijoitus 
parani vielä yhdellä pykälällä 
toiseksi.

Viimeinen laji oli ratkaise-
va, sillä vahvan suunnistuksen 
ansiosta Suomi ohitti yhteis-
pisteissä edellä olleet Tans-
kan, Ison-Britannian ja Saksan 
joukkueet ja päätyi kokonais-
kilpailun toiselle sijalle. Tätä 
sijoitusta tohti jo hieman juh-

CIOR MILCOMP 2011 Puolassa

liakin kilpailujen päätöspäiväl-
lisillä.

Kisoissa noudatetaan 
Nato-standaareja

Sotilasmoniottelun lajeja 
koskevat säännöt ovat hyvin 
tarkkoja, joten myös suoritus-
paikkojen tulee täyttää tietyt 
Nato-standardit. Viime vuosien 
kilpailuissa näistä standardeis-
ta on poikettu melko räikeäs-
tikin lähinnä itäisen Euroopan 
puolella, mistä syystä myös 
Puolan kisaisännyys herätti 
pienoisia ennakkoluuloja. Pel-
ko oli turha, sillä kilpailupaikat 
olivat ensiluokkaisia.

Historiallista hopeatilaa 
ei päästetä tummumaan

Kaiken kaikkiaan matkasta 
jäi pelkästään positiivisia muis-
toja. Historiallinen hopeasija 
vaativassa kilpailussa herätti 
ansaitusti huomiota sekä kans-
sakilpailijoiden että kotimaassa 
”reservissä” olevien sotilasmo-
niottelijoiden keskuudessa.

Kilpailu osoitti sen, että vä-
häisistä harjoittelumahdolli-
suuksista huolimatta suoma-
laisilla on mahdollisuus mita-
lisijoille. Ennakoitua paremmat 
suoritukset olivat hyvä osoitus 
paitsi kilpailijoiden hyvistä 
kilpailuhermoista, myös loista-
vasta joukkuehengestä. Mikko 
Hautala taisi aistia menestyk-
sen joukkuetta kootessaan – 
hyvin arvattu.

Nähtäväksi jää, saadaanko 
mitali kirkastettua ensi vuoden 
kilpailuissa Tanskassa!

Teksti: Simo Jääskeläinen

Hopeamitalin varmistumisen jäl-
keen yhteispotretti suunnistuksen 
maalivaatteen alla. Vasemmalta 
Mikko Hautala, Simo Jääskeläinen 
ja Janne Nieminen. 

Esteradan ryömintäeste. Vasemmalta 
Janne Nieminen, Simo Jääskeläinen 
ja Mikko Hautala. Kuva alla.

Päätösillallisen yhteydessä otettu 
palkintopotretti. Vasemmalta Mikko 
Hautala, Janne Nieminen ja Simo 
Jääskeläinen.
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Tasavallan presidentti on 
ylentänyt seuraavat reservin 

upseerit 06.12.2011
Majuriksi: siilinjärveläiset 

Hyvärinen Ilkka Tapio Siilinjär-
vi sekä Simanainen Esa Heino. 

Kapteeneiksi: on ylennetty 
Kumpu Paavo Olavi Pielavedeltä 
sekä Olsen Martti Antero Kuopi-
osta.

Yliluutnanteiksi: on ylennetty 
Ahopelto Mikko Sakari Kuopio, 
Hakkola Harri Tapani Leppä-
virta, Huttunen Tero Tapani Sii-
linjärvi, Hynninen Janne Matti 
Petteri Varkaus, Juujärvi Marja-
Leena Anita Maaninka, 

Kokkonen Hannu Ilmari Sii-
linjärvi, Koponen Panu Petteri 
Kuopio, Korhonen Antti August 
Tervo, Korpi Juha Matti Iisalmi, 
Korteniemi Harri Matias Kuopio. 

Laine Marko Toivo Tapio Iisal-
mi, Leskinen Veli Martti Sakari 
Kuopio, Mustonen Matti Eelis 
Juhani Juankoski, 

Olkku Mikko Olavi Elias Kuo-
pio, Rantalainen Sami Juhani 
Siilinjärvi, Räsänen Jukka Matti 

Läänin tiejohtaja ja maakuntajohtaja myös ylennettyjen joukossa
Siilinjärvelle kaksi reservin majuria

Sotilasläänin komentaja on 
ylentänyt seuraavat reservin 

aliupseeristoon ja miehistöön 
kuuluvat 06.12.2011.

Ylivääpeliksi: Tuovinen Jussi 
Ilmari Lapinlahti.

Vääpeliksi: Hoffren Hannu 
Kalervo Kuopio, Keränen Petri 
Tuomas Kuopio, Postari Keijo 
Vilho Suonenjoki, Pulkka Tuomo 
Juho Antero Vieremä, Ruotsalai-
nen Harri Matias Kuopio, Ruuta-
la Jouko Aleksi Siilinjärvi, Räi-
sänen Markku Juhani Juankoski.

Ylikersantiksi: Halonen Mik-
ko Eemeli Leppävirta, Iivarinen 
Esko Olavi Kiuruvesi, Itkonen 
Henri Mikael Varkaus, Kannaso-
ja Kari Juhani Varkaus, Karjalai-
nen Vesa Juhani Varkaus, Kolari 
Henri Veikko Kalevi Leppävirta, 
Kurkela Kalle Kim-Henrik Var-
kaus, Kymäläinen Timo Tapani 
Siilinjärvi.

Laitinen Juho Olavi Leppävir-
ta, Leikas Timo Olavi Kuopio, 
Luukkonen Henri Vesa Taneli 
Varkaus. Niskanen Jani Kristian 
Pielavesi, Ojala Mika Tapani Var-
kaus, Remes Panu-Petteri Kiuru-
vesi, Sirkiä Sami Ilmari Varkaus, 
Vienolainen Mikko Juhani Kuo-
pio.

Kersantiksi: Aholainen Antti 
Sakari Kuopio, Antikainen Har-
ri Kalevi Iisalmi, Hakkarainen 
Ville Aatos Iisalmi, Heikkinen 
Teemu Olavi Kuopio, Hirvonen 
Sami Sakari Rautalampi, Huttu-
nen Pentti Juhani Siilinjärvi, Hy-
nynen Anssi Ilmari Sonkajärvi, 
Jantunen Jokke Matti Varkaus, 
Jurvanen Ari Kalevi Varkaus, Ju-
vonen Jarkko Juhani Kuopio.

Karhu Olli-Pekka Siilinjärvi, 

Nilsiä, Savander Lauri Matias 
Kuopio, Suomalainen Harri Au-
lis Varkaus, Vuori Risto Antero 
Kuopio,

Lääkintäyliluutnantiksi: 
Nyyssönen Timo Olavi Kuopio. 

Luutnanteiksi: Aholainen 
Joonas Jesse Jooseppi Mänttä-
Vilppula, Anttalainen Jere Veli 
Jalmari Kuopio,

Aromaa Antti Ville Kuopio, 
Forsberg Matti Tapani Siilinjär-
vi, Halonen Juha Pekka Kuopio, 
Iivarinen Jarkko Tapani Kuopio, 
Korhonen Aku-Ville Evert La-
pinlahti, Koskinen Jyrki Juhani 
Kuopio, Kärkkäinen Tuomas 
Matti Kalevi Kuopio.

Malinen Jussi Kimmo Saka-
ri Kuopio, Niskanen Jyri Niko 
Kristian Kuopio, Nummela Juho 
Aleksi Iisalmi,

Pasanen Tuomas Aatu Tane-

Kivimäki Ari Pekka Lapinlah-
ti, Korhonen Markus Antero 
Kuopio, Koskinen Riku Antero 
Varkaus, Lenruth Sami Pekka 
Iisalmi, Niemi Jari Petteri Kuo-
pio, Nurmi Pekka Tapio Varkaus, 
Partanen Tommi Petteri Kuopio, 
Polvinen Veli-Pekka Ilmari Kuo-
pio, Pulkkinen Sami Johannes 
Kuopio, Rentola Markus Samuli 
Kuopio.

Saarikivi Markus Tapio Ilmari 
Kuopio, Salminen Ossi Juhani 
Kuopio, Saukko Eveliina Hen-
riikka Kuopio, Tiainen Mika Sep-
po Juhani Kuopio, Toropainen 
Timo Tapani Leppävirta, Tuhka-
nen Kari Tapio Kuopio, Tyni Olli 
Veikko Kuopio, Vartiainen Lari 
Juhani Varkaus.

Alikersantiksi: Arpiainen Jou-
ko Pellervo Kiuruvesi, Kilpeläi-
nen Esko Aki Tapani Varkaus, 
Koponen Jarkko Tapani Varkaus, 
Lamberg Heikki Olavi Kuopio, 
Mela Ville Ilmari Leppävirta, 
Paavilainen Arto Juhani Nilsiä, 
Palmu Jouni Ensio Kuopio.

Saukkoriipi Sakari Antero 
Kuopio, Savolainen Mika Ola-
vi Leppävirta, Siekkinen Jarmo 
Olavi Kuopio, Simonen Jussi 
Pekka Tervo, Tartola Miko Kris-
tian Varkaus, Tarvainen Jarno 
Sakari Leppävirta, Tiitinen Jarno 
Pekka Siilinjärvi, Torvinen Kari 
Pekka Kuopio, Ylikärppä Kalle 
Mikael Kuopio.

Korpraaliksi: Hammar Marko 
Petteri Vesanto, Hiltunen Tuomas 
Jussi Petteri Sonkajärvi, Hujanen 
Hannu Olavi Siilinjärvi, Hämä-
läinen Tomi Juhani Varkaus, Jau-
hiainen Marko Tapani Iisalmi, 
Karttunen Ville Mikko Valtteri 

Kuopio, Kauppinen Tommi Kris-
tian Varkaus, Kekkonen Jaakko 
Tapio Iisalmi, Kinnunen Kyösti 
Jaakko Pielavesi, Kivelä Sauli 
Tuukka Anton Kuopio, Korhonen 
Jari Pekka Matias Kuopio

Laitinen Jarmo Juhani Varkaus, 
Markkanen Jani Kristian Varka-
us, Mikkonen Marko Ensio Kuo-
pio

Natunen Teemu Antero Kuo-
pio, Nissinen Esa Markus Kuo-
pio, Nykänen Jani Petteri Siilin-
järvi, Ohisalo Antti Joonas Lap-
peenranta, Puttonen Henri Kalevi 
Kuopio, Puustinen Antti Eemeli 
Varkaus.

Rantama Jari Matti Olavi 
Leppävirta, Repo Sami Juhani 
Iisalmi, Riikonen Tomi Tuomas 
Kuopio, Ronkainen Jani Aleksi 
Kuopio, Rosenberg Antti Saka-
ri Varkaus, Soininen Mika Pet-
teri Kuopio, Tavi Mika Petteri 
Kuopio, Tienpolvi Jukka Sakari 
Kuopio, Tuomainen Mikko Olavi 
Kuopio, Turunen Kiril Johannes 
Siilinjärvi, Vatanen Markus Ti-
mo Väinämö Lapinlahti, Volanen 
Mikko Tapio Varkaus, Voutilai-
nen Otto Aleksi Kuopio.

Ylirajajäkäriksi: Ahava Jussi 
Tapio Kuopio, Kukkonen Tapani 
Ilmari Kuopio, Natunen Antti Ju-
hani Kuopio.

Lapinlahden Jussi Tuovisesta ylivääpeli

li Kuopio, Ruotsalainen Tuo-
mo Olavi Kuopio, Rytkönen 
Jussi Jaakko Tapani Kuopio, 
Sivula Jussi Henrik Joensuu, 
Sjöman Jani Kalevi Siilinjärvi. 

Takkinen Timo Kalevi Kuopio, 
Valli Marko Tapani Kuopio, Veh-
viläinen Antti Kristian Kuopio,

Lääkintäluutnantiksi: Yli-
Kyyny Tero Tuomas Kuopio.

Evl Asko Muhonen onnitteli yliluutnat-
tiylennyksestä Marja-Leena Juujärveä 
sekä kersantiksi ylennettyä  Eveliina 
Saukoa (oik.).  

Aluetoimiston päällikkö, everstiluutnantti Asko Muhonen puhuu 6.12. 
ylennetyille. Rivissä  muun muassa toisena oikealta tiejohtaja Petri Kerä-
nen ELY-keskuksesta. Hänet ylennettiin vääpeliksi.

Kuva vas. Kuopion ja Siilinjärven sekä 
puolustusvoimien paikallisten toimijoi-
den järjestämässä itsenäisyyspäivän 
vastaanotolla tarinoimassa vas. Tapani 
Numminen kirkkoherrapari Jussi ja Sari 
Leppäniemi, Eeva Nykänen Tuula ja 
Heikki Jouppila, evl. Tommi Keränen ja 
Liisa Numminen.

Kuva oik. Reserviläisliitto huomio ho-
peisella annsiomitalilla mm.. toimittaja 
Jukka Nykäsen. Reino Kämäräinen 
puolestaan palkittiin Reserviläisurhei-
luliiton kultaisella ansiomitalilla. Mer-
kit luovuti piirihall. jäs. Markku Koivula 
(oik.) ja toiminnanjohtaja  Jukka Jarva.

Itsenäisyyspäi-
vän vastaan-
otolle saapuivat 
myös Mirja ja 
Erkki Ryynänen 
Maaningal-
ta. Ryynänen 
täytti hiljan 
pyöreitä vuosia 
ja lahjoitti koko 
onnittelutilinsä 
sotaveteraanien 
perinnetyön 
käynistämiseen.

Näin sanoi 80 vuotta jo 
täyttänyt reservinupseeri 

Erkki Puustjärvi, kun piirin 
puheenjohtaja vaivihkaa ky-
seli lipunkantajaa tulevaan pa-
raatiin. Lähteminen isänmaan 
asialle ei Puustjärvelle ole ollut 
kinttusiteissä. Kuin kiitoksena 
tästä lippujuhlanpäivänä 4.6. 
hän sai puolustusministerin 
myöntämän RUL:n kultaisen 
ansiomitalin soljella,

Puustärvi on pitkän linjan 
mies. Kuopion reserviupseeri-
kerhon riviin hän astui päästy-
ään UK:sta vuonna 1951. Ker-

hon jäsenistö, kuinkas muuten, 
oli tuohon aikaan sotien karai-
semaa arvovaltaista upseeris-
toa, kolme MHR-ritariakin. 

-Vaikea oli mennä mukaan, 
karahteeraaminen oli arkipäi-
vää ja aina piti esiintyä sotilaal-
lisesti. Eikä samaan pöytään is-
tuutuminen tullut kuuloonkaan 
veteraaniupseerien kanssa.

Puustjärvi on myös järjes-
tömies. Hän on toiminut mm. 
kerhon hallituksessa 6 + 3 
vuotta, mm. sen sihteerinä. Li-
säksi Kuopion uimaseurassa ja 
sotilaspojissa. 

- Tulen jos ette muita saa

Res.yliluut-
nantti Erkki 
Puustjärveä 
onnittele-
massa Paavo 
Kotiaho ja maj. 
Pekka Ahonen. 
Puustjärven isä 
toimi Kuopion 
suojeluskunnas-
sa vääpelinä.

Erkki Puustjärvi 80 v.:
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Puolustusvoimat joutuu leik-
kaamaan heti vuonna 2012 voi-
makkaasti toimintaansa hallituk-
sen suurten säästövaatimusten 
seurauksena. Kääriäisen mukaan 
erityisen vahingollista on reser-
viläisten kertausharjoitusten vä-
hentäminen lähes nollille seuraa-
vien neljän vuoden aikana.

Naiset aktiivisia 
maanpuolustajia

Rintamalottana jatkosodan ai-
kana toiminut Aino Korhonen 
muisteli, miten sota-aikana ja 
sen jälkeen vaadittiin kaikilta 

poikkeuksellista sitkeyttä ja ko-
vaa työntekoa.

- Ajat olivat silloin kovat, mut-
ta sitkeydellä, kovalla tahdolla ja 
yhteistyöllä mentiin eteenpäin. 
Suomesta tuli hyvä maa olla ja 
asua, ja uskon, että yhteistyöllä 
nykyisetkin vaikeudet on voitet-
tavissa, opettajana työuran teh-
nyt Korhonen sanoi.

Reserviläinen-lehden päätoi-
mittaja, itsenäisyyspäivänä vän-
rikiksi ylennetty Mirva Brola 
puolestaan kertoi motiiveista 
lähteä naisten vapaaehtoiseen 
varusmiespalvelukseen ja ny-
kyajan naisnäkökulmasta maan-
puolustustahtoon.

- Varusmiespalveluksen suo-

rittaneista naisista noin 70 pro-
senttia saa johtajakoulutuksen, 
mutta kantahenkilökunnassa on 
osin edelleen jonkinlaista vas-
tustusta naisvarusmiehiä koh-
taan, Brola huomautti.

Brola on itse toiminut myös 
rauhanturvatehtävissä. Hän 
toivoikin enemmän naisia kan-
sainvälisiin tehtäviin, jolloin he 
olisivat esimerkkinä tasa-arvosta 
ja yhtäläisistä mahdollisuuksista 
myös kohdemaan omille naisille.

Varusmiesten  
tahtoa pitää kannustaa

Kainuun prikaatin komentaja, 
prikaatikenraali Jukka Ojala 

pohti esityksessään varusmies-
ten maanpuolustustahtoa.

Ojalan mukaan osalla nuoris-
ta ylipäänsä on yhä enemmän 
vaikeuksia sosiaalisessa yhteis-
työssä, vastuullisuudessa, vaike-
uksien kohtaamisessa sekä fyy-
sisessä ja henkisessä kunnossa. 
Tämä joukko ei vielä ole suuri, 
mutta se on kasvava. Tähän ke-
hitykseen on puututtava niin ko-
deissa, kouluissa kuin muissakin 
yhteisöissä.

- Kyselytutkimuksissamme 
varusmiesten maanpuolustustah-
to on erittäin hyvä, mutta tämä 
ei ole itsestäänselvyys pitkällä 
aikavälillä. Puolustusvoimien 
onkin tehtävä kaikkensa, jotta 

nuorten saama koulutus ja koke-
mukset varusmiespalveluksesta 
ovat mahdollisimman hyvät, 
Ojala korosti.

- Meillä on korkealaatuinen ja 
mielekäs koulutus, hyvät varus-
teet ja materiaali sekä koulutus-
simulaattorit. Asioissa edetään 
helposta vaikeampaan ja tarjo-
taan nuorille mahdollisuus op-
pia tuntemaan itsensä vaikeissa 
oloissa. Varusmiehet haluavat 
palautetta toiminnastaan ja sitä 
pyritään myös antamaan, Ojala 
kertoi motivaatioon vaikuttavia 
tekijöitä.

Kenraaliluutnantti (evp) Paa-
vo Kiljunen esitteli sotilaallisen 
suorituskyvyn eri osatekijöiden 
merkitystä ja riippuvuutta toi-
sistaan.

Suomen Rauhanturvaajaliiton 
puheenjohtaja, kenraalimajuri 
(evp) Heikki Holma puolestaan 
korosti maanpuolustusjärjestö-
jen yhteistyön merkitystä, ja toi-
minnanjohtaja, prikaatikenraali 
(evp) Pekka Tuunanen esitteli 
MPK:n roolia vapaaehtoisen 
maanpuolustuksen kouluttajana.

Kriisinhallintakeskuksen joh-
taja Jari Vaarnamo kertoi muun 
muassa, että Suomen osuus kan-
sainvälisissä siviilikriisinhallin-
nan tehtävissä on vahvistunut 
merkittävästi.

Teksti ja kuvat:  
Jarmo Seppälä

.... jatkuu suvulta 1.

Hyvää yhteiskuntaa 
halutaan puolustaa

Seminaarin  paneelikeskustelussa Seppo Kääriäinen (vas.), Paavo Kiljunen, Ilkka Ha-
lonen, Heikki Holma ja Jari Vaarnamo vastailivat kuulijoiden esittämiin kysymyksiin.

Naisten Valmiusliiton Poh-
jois-Savon alueneuvotte-

lukunta on järjestänyt naisille 
vapaaehtoista poikkeusolojen 
koulutusta, maanpuolustushen-
kisiä tapahtumia ja mukavaa 
yhdessäoloa jo 15 vuotta. Oli 
siis juhlan aika.

Juhlapuheessaan valtioneu-
vos Riitta Uosukainen muis-
teli värikkäällä tyylillään muun 
muassa liiton perustamista ja 
sen historiaa sekä toi esille 
liiton ja sen jäsenjärjestöjen 
tärkeän merkityksen naisten 
valmiuskoulutuksen tarjoajina.

Naisten Valmiusliitto juhli Kuopiossa

Valmiustaitojen opiskelua
ja tekemisen riemua

- Naisten Valmiusliiton pe-
rustaminen oli iso muutos, kun 
naisille ei ollut sitä ennen ollut 
tarjolla maanpuolustuskoulu-
tusta yli 50 vuoteen. Valtion 
rahat olivat perustamisvaihees-
sa tiukoilla, mutta silloin oli 
taottava, kun rauta oli kuuma, 
Uosukainen kertoi.

Naisten Valmiusliiton pu-
heenjohtajana itsekin vuosina 
2003–2005 toiminut Uosukai-
nen muistutti vapaaehtoisen 
maanpuolustustyön ja maan-
puolustustahdon tärkeydestä. 
Hänen mukaansa varautumi-
seen ja poikkeusolojen toi-
mintaan tarvitaan erikoiskou-
lutusta, ja sitä naiset ovat val-
miusliiton harjoituksissa myös 
saaneet.

- Valtakunnallisissa ja alueel-
lisissa koulutustapahtumissa 
saadaan tärkeää tietoa ja opi-
taan niin arjen turvallisuuden 
kuin poikkeusoloissa toimimi-
sen tärkeitä taitoja. 

Toiminta syntyy yhdistyk-
sissä, joita eri yhteistyötahot, 

kuten puolustus-
voimat ja Maan-
puolustuskoulu-
tusyhdistys, ovat 
hyvin tukeneet.

- Alueneuvottelukunnat ovat 
toiminnan kivijalka, ja vapaa-
ehtoistoimijat ovat tehneet suu-
ren työn, se toiminta on rautaa! 
Herkkyys, voima, taito, tahto ja 
tekemisen riemu, Uosukainen 
muistutti liiton tunnusajatuk-
sista.

Ilimatarta valmistellaan 
Rissalan maisemiin

Pohjois-Savon alueneuvot-
telukuntaa työllistää nyt ensi 
vuonna 3.-5. elokuuta järjes-
tettävä Ilimatar-niminen valta-
kunnallinen NASTA-harjoitus. 
Karjalan Lennoston ja MPK:n 

Ilmapuolustuspiirin tukeman 
harjoituksen osallistujatavoite 
on noin 200 naista.

- Muu säännöllinen toimin-
tamme on varsin pitkälle alue-
neuvottelukunnan jäsenyhdis-
tysten keskinäisiä koordinaa-
tiokokouksia, alueneuvottelu-
kunnan puheenjohtaja Irma 
Kärkkäinen kertoo.

- Vahvuutemme on siinä, et-
tä jokainen yhdistys on omilla 
osa-alueillaan vahva asiantun-
tija. Näiden voimien yhdistämi-
nen tuo merkittävää osaamista 
erilaisiin koulutustapahtumiin.

Kärkkäinen kehottaa naisia 

rohkeasti vapaaehtoisen maan-
puolustuskoulutuksen tapahtu-
miin ja poikkeusoloissa tarvit-
tavien taitojen harjoitteluun. 

Pohjois-Savon alueneuvot-
telukunnan jäsenjärjestöt ovat 
Kuopion Lottaperinneyhdistys, 
Maanpuolustusnaisten Liiton 
Pohjois-Savon Piiri, Maan-
puolustuskiltojen Liiton Poh-
jois-Savon Kiltapiiri, Pohjois-
Savon Maa- ja kotitalousnaiset, 
Pohjois-Savon Martat ja Rissa-
lan Sotilaskotiyhdistys.

Valtakunnallinen 
yhteistyöjärjestö

Naisten Valmiusliitto on 
valtakunnallinen yhteistyöjär-
jestö, joka yhdistää 11 naisten 
vapaaehtoista maanpuolustus- 
ja turvallisuustyötä tekevää jä-
senjärjestöä. Niissä toimii noin 
145 000 naista. Valmiusliiton 
puheenjohtajana toimii ylijoh-
taja Anneli Taina ja pääsihtee-
rinä Lotta Mertsalmi.

Naisten Valmiusliiton pää-
tapahtuma ovat NASTA-har-
joitukset, joita järjestetään 
kahdesti vuodessa. Liiton toi-
minnasta pääosa toteutetaan 12 
alueneuvottelukunnan kautta.

Teksti ja kuvat:  
Jarmo Seppälä

Kuulijoina 
mm. ent. 

kansanedus-
taja Kalevi 
Lamminen. 
toinen oik.

Ilkka Halonen ja Tuomas Oinonen.

- Naisten vapaaehtoinen maanpuolus-
tustyö on tärkeää varautumista erilaisiin 
poikkeusoloihin, valtioneuvos Riitta 
Uosukainen muistutti.

Naisten Valmiuslii-
ton Pohjois-Savon 

alueneuvottelukun-
nan puheenjohta-
jana toimii Irma 

Kärkkäinen.
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Maanpuolustuskou-
lutusyhdis tyksen 
Pohjois-Savon kou-

lutus- ja tukiyksikkö vietti 18. 
vuosipäiväänsä 10. joulukuuta 
Kuopiossa. Tilaisuudessa pal-
kittiin ansiokkaasta toiminnas-
ta vapaaehtoisen maanpuolus-
tuskoulutuksen hyväksi muun 
muassa Vuoden kouluttaja Ul-
la Mäki Vesannolta ja Vuoden 
vapaaehtoistoimija Jorma He-
vosmaa Kuopiosta.

Maanpuolustuskoulutuk-
sen rautaisella ansiomitalilla 
palkittiin Viljo Nurminen 
Pielavedeltä, Väinö Oinonen 
Lapinlahdelta, siilinjärveläiset 
Erkki Saarijärvi ja Jari Styr-
man sekä Jukka Toivanen 
Nilsiästä.

Pohjois-Savon koulutus- ja 

MPK juhli ja palkitsi

Vuoden vapaaehtoistoimija Jorma 
Hevosmaa. Hän on  paneutunut 
erityisen ansiokkaasti vapaaehtois-
koulutukseen ja toimi viime sykynä 
mm. Rissalassa pidetyn maakunta-
komppanian harjoituksen johtajana. 

Jääkäripataljoona 27:n  Pe-
rinneyhdistyksen Kuopion 

osasto sai oman lipun. Lippu 
naulattiin ja vihittiin juhlallisin 
menoin lauantaina 24.9.2012 
Karjalan lennoston tiloissa 
Rissalassa.

Tilaisuudessa puhui JP 27:n 
säätiön puheenjohtaja prikaa-
tinkenraali Asko Kilpinen. 
Puheessaan hän muistutti muun 
muassa jääkäriliikkeen synnys-
tä ja sen merkityksestä itsenäi-
sen Suomen vaiheissa.

Tilaisuudessa avausi osaston 
hallituksen jäsen Seppo Ry-
hänen. Osaston puheenjohta-
ja Seppo Räihä esitteli lipun. 
Naulaustilaisuudessa lippu-
upseerina toimi Ossi Salonen 
Keiteleeltä.

Lipun vihki sotilaspastori 
Seppo Laitanen.

Tilaisuuden päätteeksi perin-
neyhdistyksen puheenjohtaja 
prikaatinkenraali Jukka Pen-
nanen luovutti yhdistyksen 
hopeiset ansiomerkit kuopio-
laisille Markku Koivulalle ja 
Lauri Partaselle  ansiokkaasta 

MPK:n rautaisella ansiomitalilla palkittiin Jukka Toivanen (vas.), Jari Styrman, Erkki Saarijärvi, Väinö Oinonen ja Viljo Nurminen.

tukiyksikön standaarilla pal-
kittiin Heikki Lahtela Siilin-
järveltä.

Maanpuolustuskoulutuksen 
mitalin puualustalla saivat Ulla 
Mäki Vesannolta sekä kuopio-
laiset Jorma Hevosmaa, Tuo-
mas Oinonen, Panu Laitti ja 
Antti Pekkarinen.

Pohjois-Savon koulutus- ja 
tukiyksikkö järjestää vuosittain 
reilut 50 kurssia, joista koos-
tuu noin  2 000 koulutuspäivää. 
Kurssien kouluttajina toimivat 
vapaaehtoiset toimijat.

Maanpuolustuskoulutusyh-
distyksen virallinen vuosi-
päivä on 14.12., sillä yhdis-
tys on perustettu 14.12.1993.

Teksti: Jarmo Seppälä

Vesannolta kotoisin oleva Ulla Mäki 
palkittiin Vuoden kouluttaja tunnus-
tuksella. Hän on toiminut pitkään ja  
ansiokkaasti vapaaehtoisen maan-
puolustuskoulutuksen hyväksi.

Vas. Maanpuolustuskoulutus ry:n 
Kuopion yksikön johtoa. Edessä 
majuri evp  Juha Kovakoski  kou-
lutus- ja tukiyksikön päällikkö kapt. 
evp.Harri Tossavainen  sekä Ilma-
puollustuspiirin päällikkönä tämän 
vuoden loppuun saakka toimiva evl.
evp.  Heikki Lahtela... 

JP 27:n  Perinneyhdistyksen  
Kuopion osastolle oma lippu

ja pitkäaikaisesta työstä työstä 
perinneyhdistyksen hyväksi.

Perinneyhdistyksen lipussa on vihre- 
ällä pohjalla pataljoonan tunnusnu- 
mero 27 sekä vasemmassa yläkulmas- 
sa Kuopion vaakuna. Lipun otti vastaan 
puheenjohtaja Seppo Räihä. Airueena 
osaston sihteeri Risto Pehkonen.

Lipun vihkimistilaisuudessa esiintyi Kiurun kuoro. Pöydässä eturivissä mm. 
puheejohtaja Jukka Pennanen, ev. Ari Jussila sekä evl. Asko Muhonen. Selin 
oik. Jääkärisäätiön puheenjohtaja prikaatikenraali Asko Kilpinen. 

Karjalan Lennoston Kilta 
teki elokuun viimeisenä 

viikon loppuna yhdessä Poh-
jois-Savon Maanpuolustusyh-
distyksen kanssa kiltaretken 
Raatteen tien maisemiin Suo-
mussalmella sekä Kuhmon 
talvisodanaikaisille taistelu-
paikoille. Matkalle osallistui 
kaikkiaan 48 yhdistysten jä-
sentä puolisot mukaan lukien.

Kiltaveljet Seppo Rissanen 
ja Jukka Nykänen toimivat 
oppaina pitäen ansiokkaat esi-

Maanpuolustusmatka  
Kuhmoon ja Suomussalmelle

tykset kussakin kohteessa. Sep-
po hoiti Raatteen tien taistelut 
ja Jukka Kuhmon suunnan ta-
pahtumat. Matkavääpelinä toi-
mi Heikki Lahtela. 

Syvä kunnioitus veteraani-
sukupolven elämäntyötä koh-
taan sai taas vahvistusta. 

Retki oli niin onnistunut, että 
matkailutoimikunta sai tehtä-
väkseen suunnitella ensi vuo-
deksikin samantyylisen tapah-
tuman. Toimikunta lieneekin 
aloittanut jo työnsä.

Retkeläiset Raatteentien portilla aivan Suomen ja Venäjän rajan tuntumassa.
Tällä paikalla neovostojoukot tunkeutuivat Suomen rajavartioasemn tiloihin  
30.11.1939, ja etenivät aina Suomussalmelle saakka.
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Käyn armeijaa kuin 
koulua ja miellän ase-
palveluksen samalla 

ikään kuin opiskeluna tulevaan 
ammattiini. Saan täällä taidon 
suojella oman arvomaailmani 
mukaisesti perhettäni ja maa-
tani.  Ei tämä sen ihmeellisem-
pää ole, kuin opiskelu missään 
muussakaan sisäoppilaitokses-
sa. 

Näin pohtii Karjalan lennos-
tossa varusmiespalvelustaan 
suorittava kuopiolainen len-
tosotamies, rouva ja äiti Nina 
Leskinen 22. Hän on silmiin 
nähden innostunut valitsemas-
taan urasta ja yrittää kaikessa 
selviytyä  ensimmäisen kol-
manneksen joukossa. Tähän 
saakka hän on siinä onnistunut, 
viimeksi sotapoliisimiehistö-
kurssilta Kauhavalta. 

Nyt hän tähtää ns. jälkiAUK-
kiin ja jos siinä onnistuu, niin 
vielä RUKiinkin. Näistä koitui-
si vielä muutaman kuukauden 
lisäpalvelus, muussa tapauk-
sessa hän kotiutuu 5. huhtikuu-
ta ensi vuonna, juuri parahiksi, 
kun Nina-äidin silmäterä, Siiri, 
täyttää kaksi vuotta. 

Isä kotiin, 
äiti varusmieheksi

Viime kesänä Nina Leski-
nen teki harvinaisen ratkaisun. 
Hän nimittäin päätti puolisonsa 
kanssa siitä, että äiti lähteekin 
suorittamaan varusmiespalve-
lua ja isä jää kotiin hoitamaan 
1-vuotiasta Siiri-tytärtä. 

Nina myöntää ikävöineensä 
lastaan ensimmäisten alokas-
viikkojen ajan aivan kipurajalle 

Äitys on mahdollista  
varusmiehenäkin

saakka.  Lohtua ei tuonut se-
kään, että hänen sisimmässään 
koko ajan vahvistui käsitys, 
että ”tämä on minun juttuni”. 

- Alkuun ikävöin ja kaipa-
sin lastani, Siiri ei vielä silloin 
osannut näyttää tunteitaan. Nyt 
äidin ja lapsen välinen kiinty-
mys alkaa näkyä. Nuori äiti 

osaa käsitellä koti-
ikäväänsä ja jättää 
sen kasarmin portille, 
mutta Siirillä tunteet 
nousevat pintaan, kun 
äiti tekee lähtöä takai-
sin varuskuntaan. 

-Äiti, älä vielä läh-
de, Siiri kuiskaten 
nyyhkyttää ja kietou-
tuu tiukasti äidin kau-
laan hänen tehdessä 
lähtöä palvelukseen.

Pisin yhtäjaksoinen 

ero perheestä on ollut kolmen 
viikon mittainen. Se meni oi-
kein hyvin, kiitos puoliso, joka 
on tuore reservin vänrikki. Siiri 
on selvästi isän tyttö. Lähellä 
ovat myös ukit ja mummit se-
kä sisaret, joten hoitoasiat ovat 
kohtuullisen hyvällä tolalla sil-
loinkin, kun isällä sattuu ole-
maan iltamenoja ja äiti vartios-
sa tai sotaharjoituksessa.

- Siirillä on kunnallinen päi-
vähoitopaikka, jonne hän on 
sopeutunut hyvin. 

Varusmiesäidit eivät saa mi-
tään sosiaalitukia palvelusai-
kanaan. Päiväraha on sentään 
40 senttiä suurempi kuin vas-
taavan koulutuksen saaneilla 
varusmiehillä. Puoliso, tässä 
tapauksessa kotona opiskeleva 
isä, saa asunto- ja opintotuen 
lisäksi sotilasavustusta sekä 
pientä tukea rattaiden ym. han-
kintaan. 

Nina tähtää rajalle 
Ninalla on kerrottavana pelk-

kää hyvää varusmiespalveluk-
sestaan ja palveluspaikastaan. 
Henkilökunta, niin kouluttajat 
kuin palvelustoveritkin puhal-
tavat yhteen hiileen ja kaikkien 
maanpuolustusmotivaatio on 
hyvä.  Se hehkuu ja palvelus-
motivaatio korkealla. 

-Ja kun palveluspaikka lä-
hellä kotia, mahdollistaa se pa-
remman yhteyden kotiin, Nina 
sanoo.

 Aivan vieraalle maaperälle 
ei Nina Leskinen Rissalaan 
saapuessaan astunut. Runsaan 

vuoden verran hän oli ehtinyt 
tutustua kasarmielämän kodik-
kaampaan puoleen, sotilasko-
tiin. Nina on nimittäin Rissalan 
Sotilaskotiyhdistyksen nuorim-
pia sisaria ja ollut lukuisia ker-
toja vuorollaan kahvittamassa 
ja munkittamassa varusmiehiä.  

-Ehkä sekin antoi nostetta ha-
keutua varusmiespalvelukseen, 
hän pohtii.

Sotilaskoti on ainoa paikka 
varuskunnassa, missä varus-
miehet voivat tavata omaisi-
aan. Ninakin tapaa siellä usein 
perhettään. Komppanian ma-
joitustiloihin ei perheellä ole 
asiaa muulloin kuin omaisten 
päivänä. Ninasta olisi aika 
hyvä, jos sotilaskodeissa olisi 
pieni ”perhekamari” lelulaati-
koineen, mutta ymmärtää, ettei 
sellainen pienessä varuskun-
nassa ole realistinen. 

Lentosotamies Leskinen on 
mielessään hahmotellut soti-
laallista elämänuraa. Katse on 
suuntautunut lähinnä rajalle 

vihreäpukuisten joukkoon. 

Kaikki samalla viivalla
Lähtökohtaisesti kaikki va-

rusmiehet palvelevat samal-
la viivalla. Tukikomppanian 
päällikkö kapteeni Joni Piri-
sen mukaan äitiys tai isyys ei 
tuo mitään etuoikeuksia palve-
luksen suhteen. Ainoa ”etuus” 
on se, että heidän iltavapaansa 
(klo 17.00 – 23.00) voidaan 
muuttaa yövapaaksi (17.00 – 
07.30) kahdesti viikossa.

-Tämä vapautus pitää joka 
kerta anoa erikseen, mutta pää-
sääntöisesti sellainen myönne-
tään, mikäli muut palvelus-
tehtävät sen sallivat, Pirinen 
sanoo.

  Muutamia perheellisiä va-
rusmiehiä on jokaisessa saa-
pumiserässä aina, mutta va-
rusmiesäidit ovat harvinaisia. 
Muutama on jo lähemmäs 
10 000 palvelukseen astuneen 
naisen joukossa ollut. 

Teksti ja kuvat: Jukka Nykänen

Lentosotamies Nina Leskisen Siiri-tytär 1,5 v. on oppinut kävelemään  sillä aikaa, kun äiti on suorittanut pal-
velustaa Karjalan lennostossa.  Siiri on vain kerran saanut piipahtaa Nina-äitinsä tuvassa, varusmieskodissa.

Siirin valmistautuu kotiinlähtöön. ”...aikaa 
viisi minuuttia ja siitäkin jo puolet kulunut.” 

Komppanian sisätiloihin 
perheen jäsenillä, Siirillä-
kään  ei ole asiaa. Tämän 
kuvan ottohetki oli poikeus. 
Kuva alla.

Vas. Tapaaminen kasarmin 
puistossa on lämmin.

”Kasarmimme eessä, pieni portti 
on...” Isä, Mika Leskinen ottaa Siirin 
taas hoitoonsa.


